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ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

 Κοινοβουλευτική Ομάδα 

 

Αθήνα, 16 Μαρτίου 2026 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς:  

Τον Υπουργό Εσωτερικών, κ. Θεόδωρο Λιβάνιο 

Τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, κ. Μιχάλη Χρυσοχοΐδη 

Τον Υπουργό Ναυτιλία και Νησιωτικής Πολιτικής, κ. Βασίλειο Κικίλια 

Τον Υπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου, κ. Θάνο Πλεύρη 

 

Θέμα: «Τέσσερις μήνες μετά τις κοινοβουλευτικές παρεμβάσεις για το 

μεταναστευτικό στη νότια Κρήτη – εκρηκτική αύξηση αφίξεων, κατάρρευση 

επιχειρησιακής δυνατότητας και πλήρης εγκατάλειψη της Ιεράπετρας και του 

Νομού Λασιθίου» 

 

Κύριοι Υπουργοί, 

Τέσσερις μήνες έχουν περάσει από τις διαδοχικές κοινοβουλευτικές παρεμβάσεις 

μας για το μεταναστευτικό ζήτημα στη νότια Κρήτη και ειδικότερα στον Νομό 

Λασιθίου. Στο διάστημα αυτό κατατέθηκαν επανειλημμένες Ερωτήσεις προς τα 

αρμόδια Υπουργεία, ενώ συζητήθηκε και Επίκαιρη Ερώτηση στη Βουλή σχετικά με 

την αυξανόμενη μεταναστευτική πίεση στην Ιεράπετρα, την επιχειρησιακή 
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εξάντληση του Λιμενικού Σώματος και την πλήρη απουσία οργανωμένου κρατικού 

σχεδιασμού για την περιοχή. 

Κατά τη διάρκεια των κοινοβουλευτικών αυτών διαδικασιών, η Κυβέρνηση 

διαβεβαίωνε ότι η κατάσταση παρακολουθείται, ότι υπάρχει επιχειρησιακός 

σχεδιασμός και ότι το Λιμενικό Σώμα ενισχύεται. Ωστόσο, τέσσερις μήνες μετά, η 

πραγματικότητα στο πεδίο όχι μόνο δεν επιβεβαιώνει τις διαβεβαιώσεις αυτές, αλλά 

αποδεικνύει ακριβώς το αντίθετο: η μεταναστευτική πίεση στη νότια Κρήτη έχει 

κλιμακωθεί, οι τοπικές υπηρεσίες λειτουργούν στα όρια της κατάρρευσης και η 

τοπική κοινωνία έχει αφεθεί να διαχειρίζεται μόνη της ένα ζήτημα που ξεπερνά τις 

δυνατότητές της. 

Τα γεγονότα των τελευταίων ημερών είναι αποκαλυπτικά. 

Μέσα σε μόλις 48 ώρες, περισσότεροι από 638 μετανάστες και πρόσφυγες έφτασαν 

στις ακτές της Κρήτης. Μόνο τα ξημερώματα της 6ης Μαρτίου καταγράφηκαν 

περίπου 400 νέες αφίξεις, εκ των οποίων 313 άτομα διασώθηκαν στη θαλάσσια 

περιοχή της Γαύδου σε έξι διαφορετικές επιχειρήσεις και 87 άτομα εντοπίστηκαν 

νότια της Αγίας Γαλήνης σε δύο ακόμη περιστατικά. Την ίδια στιγμή, σε διάστημα 

μόλις πέντε ωρών πραγματοποιήθηκαν επτά επιχειρήσεις διάσωσης με 346 

μετανάστες στη θαλάσσια περιοχή νότια της Κρήτης, στις οποίες συμμετείχαν 

σκάφη του Λιμενικού, εναέρια μέσα της Frontex και ακόμη και εμπορικό πλοίο. 

Παράλληλα, η πίεση στον Νομό Λασιθίου και ειδικότερα στην Ιεράπετρα 

παραμένει συνεχής και εντεινόμενη. Στις 5 Μαρτίου 39 μετανάστες αποβιβάστηκαν 

στην παραλία Βάτος του Δήμου Ιεράπετρας, ενώ την επόμενη ημέρα καταγράφηκαν 

δύο ακόμη περιστατικά αποβίβασης στην παραλία Τέρτσα, με 62 μετανάστες (30 

και 32 άτομα αντίστοιχα) να φτάνουν στην περιοχή. Την ίδια ημέρα σημειώθηκε 

ακόμη ένα περιστατικό, όταν 34 μετανάστες εντοπίστηκαν στη νήσο Χρυσή, με 

αποτέλεσμα να πραγματοποιηθεί επιχείρηση μεταφοράς τους προς την Ιεράπετρα 

από πλωτό ασθενοφόρο του Λιμεναρχείου. Λόγω του μεγέθους του σκάφους, η 

μεταφορά πραγματοποιήθηκε σε δύο δρομολόγια, προκειμένου να μεταφερθούν 

διαδοχικά οι πρώτες και οι επόμενες ομάδες μεταναστών. 
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Τα περιστατικά αυτά επιβεβαιώνουν ότι η νότια ακτογραμμή του Λασιθίου 

αποτελεί πλέον σταθερό σημείο αποβίβασης μεταναστών από τις ακτές της Λιβύης, 

με τις τοπικές αρχές να καλούνται να διαχειριστούν συνεχόμενες αφίξεις χωρίς την 

απαραίτητη κρατική υποστήριξη. 

Η κατάσταση που διαμορφώνεται στην Ιεράπετρα είναι πλέον οριακή. Σύμφωνα με 

τις τοπικές αρχές, ο Δήμος δηλώνει αδυναμία να στεγάσει τον συνεχώς αυξανόμενο 

αριθμό αφιχθέντων, καθώς οι διαθέσιμοι χώροι είναι περιορισμένοι. Οι πρώτες 

ομάδες μεταναστών μεταφέρθηκαν στο σχολείο Καλογήρων, το οποίο 

χρησιμοποιείται προσωρινά ως χώρος φιλοξενίας, ωστόσο η χωρητικότητά του δεν 

επαρκεί για τις αυξημένες αφίξεις. Την ίδια στιγμή, έγιναν προσπάθειες για την 

εγκατάσταση σκηνών προσωρινής φιλοξενίας με τη συνδρομή του Ελληνικού 

Ερυθρού Σταυρού, ο οποίος διέθεσε όλο τον διαθέσιμο εξοπλισμό που υπήρχε στην 

περιοχή. Συγκεκριμένα εγκαταστάθηκε μία μεγάλη σκηνή χωρητικότητας περίπου 

25 ατόμων, στην οποία ωστόσο αναγκαστικά φιλοξενήθηκαν περίπου 50 έως 60 

άνθρωποι, προκειμένου να αντιμετωπιστεί η άμεση ανάγκη στέγασης. Υπήρχαν 

επιπλέον τρεις μικρότερες σκηνές, οι οποίες όμως δεν κατέστη δυνατό να στηθούν 

λόγω των ισχυρών ανέμων που επικρατούσαν στην περιοχή. Ως εκ τούτου, παρά 

την κινητοποίηση και τη διάθεση του διαθέσιμου εξοπλισμού, δεν υπήρχε επιπλέον 

υλικοτεχνική δυνατότητα για να καλυφθούν οι ανάγκες που δημιουργήθηκαν από 

τις συνεχείς αφίξεις. 

Σύμφωνα με τη δημοτική αρχή, οι δυνατότητες φιλοξενίας του Δήμου περιορίζονται 

μόλις σε 30 έως 40 άτομα, αριθμός προφανώς ανεπαρκής μπροστά στις συνεχείς 

αφίξεις. 

Υπό αυτές τις συνθήκες, οι τοπικές αρχές κάνουν λόγο για πραγματικό αδιέξοδο, 

ενώ τόσο ο Δήμος Ιεράπετρας όσο και η Λιμενική Αρχή έχουν ήδη απευθύνει 

έκκληση για βοήθεια σε άλλους νομούς της Κρήτης, προκειμένου να 

αντιμετωπιστεί η συνεχώς επιδεινούμενη κατάσταση. 

Η πραγματικότητα που βιώνει σήμερα η Ιεράπετρα είναι η εξής: δεκάδες 

μετανάστες συγκεντρώνονται σε πρόχειρους χώρους ή ακόμη και στον δρόμο, έξω 

από το Λιμεναρχείο, χωρίς τις στοιχειώδεις συνθήκες αξιοπρεπούς διαβίωσης. Δεν 

υπάρχουν στρώματα, δεν υπάρχουν sleeping bags, δεν υπάρχει στοιχειώδης 
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εξοπλισμός προσωρινής φιλοξενίας. Η κατάσταση αυτή δημιουργεί σοβαρά 

ζητήματα τόσο ανθρωπιστικής διαχείρισης όσο και δημόσιας τάξης. 

Την ίδια στιγμή, ενώ οι μεταναστευτικές ροές προς τη νότια Κρήτη αυξάνονται με 

ταχείς ρυθμούς, η Κυβέρνηση εξακολουθεί να καθυστερεί στη δημιουργία 

οργανωμένων δομών προσωρινής διαχείρισης των αφίξεων στο νησί. Σύμφωνα με 

πρόσφατα δημοσιεύματα, το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου δεν έχει 

ακόμη προχωρήσει στη χωροθέτηση και υλοποίηση της δομής προσωρινής 

φιλοξενίας στο Ηράκλειο, παρά το γεγονός ότι η ανάγκη δημιουργίας της έχει 

αναγνωριστεί εδώ και μήνες και ενώ η μεταναστευτική πίεση αυξάνεται συνεχώς. 

Αντίστοιχες καθυστερήσεις καταγράφονται και σε άλλες περιοχές της Κρήτης, 

γεγονός που αποδεικνύει ότι η Κυβέρνηση εξακολουθεί να αντιμετωπίζει το ζήτημα 

χωρίς ολοκληρωμένο σχεδιασμό και με διαρκείς καθυστερήσεις. 

Μέσα σε αυτό το κενό κρατικού σχεδιασμού, ο Δήμος Ιεράπετρας αναγκάζεται να 

αναζητήσει μόνος του λύσεις προσωρινής διαχείρισης των αφίξεων. Σύμφωνα με 

τις ίδιες πληροφορίες, η δημοτική αρχή έχει ήδη έρθει σε επαφή με το Υπουργείο 

Μετανάστευσης και Ασύλου προκειμένου να διαθέσει χώρο εκτός της πόλης για τη 

δημιουργία ενός ελεγχόμενου χώρου προσωρινής φιλοξενίας μεταναστών, με στόχο 

να αντιμετωπιστεί η κατάσταση που δημιουργείται μετά από κάθε περιστατικό 

άφιξης. Η πρωτοβουλία αυτή δεν αποτελεί αποτέλεσμα οργανωμένου κρατικού 

σχεδιασμού, αλλά ανάγκη που προκύπτει από την καθημερινή πίεση που δέχονται 

οι τοπικές αρχές και από την απουσία επαρκών υποδομών πρώτης υποδοχής στην 

περιοχή. Επίσης, όπως έχει ήδη επισημανθεί σε προηγούμενες κοινοβουλευτικές 

παρεμβάσεις, ο Δήμος Ιεράπετρας έχει δαπανήσει δεκάδες χιλιάδες ευρώ από ίδιους 

πόρους για σίτιση, καθαριότητα, μεταφορές και βασική υποστήριξη των 

μεταναστών. 

Το γεγονός ότι ένας Δήμος καλείται να εξετάσει μόνος του λύσεις προσωρινής 

φιλοξενίας, αναζητώντας χώρους και υποδομές χωρίς σαφή κρατική καθοδήγηση 

και χωρίς εξασφαλισμένη χρηματοδότηση, αποτελεί σαφή ένδειξη της μετακύλισης 

της ευθύνης από την κεντρική διοίκηση προς την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Αντί η 

Πολιτεία να έχει ήδη διαμορφώσει ένα ολοκληρωμένο και λειτουργικό πλαίσιο 

διαχείρισης των μεταναστευτικών ροών στην Κρήτη, οι τοπικές αρχές καλούνται 
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εκ των υστέρων να καλύψουν τα κενά ενός σχεδιασμού που παραμένει 

αποσπασματικός και ανεπαρκής. 

Την ίδια ώρα, το Λιμεναρχείο Ιεράπετρας καλείται να διαχειριστεί την κατάσταση 

σε συνθήκες οριακής επιχειρησιακής δυνατότητας. Σύμφωνα με τα στοιχεία που 

έχουν τεθεί υπόψη μας, το Λιμεναρχείο λειτουργεί με σημαντικό αριθμό στελεχών 

εκτός υπηρεσίας, ενώ τρεις λιμενικοί βρίσκονται σε αναρρωτική άδεια και δύο σε 

κανονική άδεια. Επιπλέον, το βασικό επιχειρησιακό σκάφος της υπηρεσίας 

βρίσκεται στη Λέρο, γεγονός που σημαίνει ότι μια περιοχή που δέχεται 

επαναλαμβανόμενες αφίξεις μεταναστών καλείται να διαχειριστεί επιχειρήσεις 

διάσωσης και επιτήρησης των θαλασσίων συνόρων χωρίς επαρκή πλωτά μέσα. 

Η εικόνα αυτή δεν συνιστά απλώς επιχειρησιακή δυσκολία. Συνιστά σαφή ένδειξη 

ότι η νότια Κρήτη και ο Νομός Λασιθίου παραμένουν χωρίς ολοκληρωμένο κρατικό 

σχεδιασμό για τη διαχείριση των μεταναστευτικών ροών. Παρά τις επανειλημμένες 

κοινοβουλευτικές παρεμβάσεις, η περιοχή εξακολουθεί να αντιμετωπίζεται 

αποσπασματικά και εκ των υστέρων, με μέτρα προσωρινού χαρακτήρα που δεν 

ανταποκρίνονται στην πραγματική ένταση του φαινομένου. 

Η κατάσταση αυτή δημιουργεί μια διπλή πίεση: από τη μία πλευρά δοκιμάζει την 

αξιοπρέπεια των ανθρώπων που φτάνουν στις ακτές της χώρας και από την άλλη 

πλευρά επιβαρύνει μια τοπική κοινωνία που αισθάνεται ότι έχει αφεθεί μόνη της να 

αντιμετωπίσει ένα ζήτημα εθνικής και ευρωπαϊκής διάστασης. 

Η Ιεράπετρα και ο Νομός Λασιθίου φαίνεται να μετατρέπονται σταδιακά σε μια 

άτυπη ζώνη πρώτης υποδοχής μεταναστών χωρίς τις αντίστοιχες κρατικές δομές, 

χωρίς επαρκή επιχειρησιακή υποστήριξη και χωρίς ουσιαστική οικονομική 

ενίσχυση των τοπικών αρχών. Οι συνεχείς αφίξεις, η υποστελέχωση των υπηρεσιών 

και η μετακύλιση ευθυνών στην Τοπική Αυτοδιοίκηση δημιουργούν ένα εκρηκτικό 

μείγμα που δοκιμάζει τα όρια των τοπικών κοινωνιών και υπονομεύει τη 

δυνατότητα αποτελεσματικής και ανθρώπινης διαχείρισης του ζητήματος. 

Δεδομένων όλων των παραπάνω, 

Ερωτάσθε κκ. Υπουργοί, 
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1. Ποιος είναι ο συνολικός επιχειρησιακός σχεδιασμός της Κυβέρνησης για τη 

διαχείριση των μεταναστευτικών ροών στη νότια Κρήτη και ειδικότερα στον Νομό 

Λασιθίου, δεδομένης της συνεχούς αύξησης των αφίξεων; 

2. Ποια άμεσα μέτρα προτίθεται να λάβει το Υπουργείο Ναυτιλίας για την ουσιαστική 

ενίσχυση του Λιμεναρχείου Ιεράπετρας με προσωπικό και επιχειρησιακά μέσα; 

3. Ποια χρηματοδοτικά εργαλεία πρόκειται να ενεργοποιηθούν για την άμεση 

οικονομική ενίσχυση του Δήμου Ιεράπετρας και των άλλων δήμων της νότιας Κρήτης 

που καλούνται να διαχειριστούν το μεταναστευτικό χωρίς επαρκείς πόρους; 

4. Προτίθεται η Κυβέρνηση να παρουσιάσει συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα μέτρων για 

τη διαχείριση των μεταναστευτικών ροών στην Κρήτη ώστε η περιοχή να πάψει να 

λειτουργεί ως ανεπίσημη ζώνη πρώτης υποδοχής χωρίς την αντίστοιχη κρατική 

υποστήριξη; 

5. Ποιο είναι το συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα χωροθέτησης, κατασκευής και πλήρους 

λειτουργίας των δομών προσωρινής υποδοχής και καταγραφής μεταναστών που 

σχεδιάζονται στην Κρήτη, ιδίως στο Ηράκλειο και στα Χανιά, και ποια άμεσα μέτρα 

προτίθεται να λάβει το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου μέχρι την ολοκλήρωσή 

τους για τη στήριξη του Δήμου Ιεράπετρας και των τοπικών αρχών που καλούνται να 

διαχειριστούν συνεχείς αφίξεις χωρίς επαρκείς υποδομές; 

 

 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

 

Αικατερίνη (Κατερίνα) Σπυριδάκη 

 

Κωνσταντίνα (Νάντια) Γιαννακοπούλου 

 

Σταύρος Μιχαηλίδης 

 

Γεώργιος Μουλκιώτης 

 




